

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 32Ek/229/2017  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6117249967  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 02. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Michal Dubníček  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2020:6117249967.5

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica vo veci exekúcie oprávneného 1/: G. N., U.. XX.XX.XXXX, T. XXXX/XX, XXX XX L. a oprávneného 2/: K. N., U.. XX.XX.XXXX, Q.. XX.XX.XXXX, U. R. T. XXXX/XX, XXX XX L., zast. právnym zástupcom: JUDr. Michal Vlkolinský, Námestie SNP 17/29, 960 01 Zvolen, proti povinnému: C.U. C., U.. XX.XX.XXXX, E. V. XXXX/XX, XXX XX L., o vymożenie nepeřažného plnenia, vedenej súdnym exekútorom: JUDr. Eleonóra Nosková, so sídlom exekútorského úradu Robotnícka 4, 974 01 Banská Bystrica, pod sp. zn. 255EX 406/17, takto

### rozhodol:

Súd exekúciu vedenú súdnym exekútorom JUDr. Eleonóra Nosková, so sídlom exekútorského úradu Robotnícka 4, 974 01 Banská Bystrica, pod sp. zn. 255EX 406/17, podľa § 61k ods. 1 písm. a) Exekučného poriadku v časti vedenej v prospech oprávneného 2/ z a s t a v u j e.

### odôvodnenie:

1. Oprávnení sa návrhom na vykonanie exekúcie doručeným súdu dňa 24.11.2017 domáhali od povinného vymożenia nepeřažného plnenia na základe exekučného titulu - uznesenie č.k. 14C/6/2017-43 zo dňa 27.03.2017 vydané Okresným súdom Zvolen v spojitosti s uznesením č.k. 14Co/279/2017-64 zo dňa 05.09.2017 vydaným Krajským súdom v Banskej Bystrici. Poverením zo dňa 18.12.2017 súd poveril vykonaním exekúcie súdneho exekútora JUDr. Eleonóra Nosková, so sídlom exekútorského úradu Robotnícka 4, 974 01 Banská Bystrica, ktorý ju vedie pod spisovou značkou 255EX 406/17.

2. Súd dňa 24.04.2019 uznesením pod sp. zn. 32Ek/229/2017 zamietol návrh povinného na zastavenie exekúcie doručený súdnemu exekútorovi dňa 20.02.2018. Povinný proti uvedenému uzneseniu podal sťažnosť o ktorej nebolo rozhodnuté. Súd pred rozhodnutím o sťažnosti povinného lustráciou v Registri obyvateľov zistil, že oprávnený 2/ dňa XX.XX.XXXX zomrel.

3. Podľa § 61k ods. 1 písm. a) Exekučného poriadku, súd exekúciu zastaví v celom rozsahu alebo v časti, ak po vzniku exekučného titulu nastali okolnosti, ktoré spôsobili zánik vymáhaného nároku.

4. Podľa § 200 prvej vety Exekučného poriadku, na exekučné konanie sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 161 ods. 1 a ods. 2 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek počas konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať a rozhodnúť (ďalej len "procesné podmienky"). Ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví.

6. Podľa § 61 CSP, procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

7. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

8. Podľa § 7 ods. 1 prvej vety a ods. 2 prvej vety zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov, spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti vzniká narodením. Smrťou táto spôsobilosť zanikne.

9. Podľa § 579 ods. 2 zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka, smrťou veriteľa právo zanikne, ak bolo plnenie obmedzené len na jeho osobu; zanikne aj právo na bolestné a na náhradu za sťaženie spoločenského uplatnenia.

10. Základným predpokladom, aby súd mohol vo veci konať a vydať rozhodnutie, je splnenie procesných podmienok, medzi ktoré patrí aj spôsobilosť byť stranou, resp. účastníkom konania. Nedostatok tejto podmienky spôsobuje, že súd musí konanie zastaviť.

11. Exekučné konanie sa v zmysle ustanovenia § 50 ods. 1 Exekučného poriadku začalo dňa 24.11.2017, kedy bol návrh oprávneného na vykonanie exekúcie doručený súdu. Súd lustráciou v Registri obyvateľov zistil, že oprávnený 2/ zomrel dňa XX.XX.XXXX. Súd zároveň požiadal Okresný súd Zvolen o zaslanie právoplatného rozhodnutia o dedičstve po poručiťke, K. N., U. XX.XX.XXXX, Q.. XX.XX.XXXX. Okresný súd Zvolen dňa 15.01.2020 tunajšiemu súdu oznámil, že konanie po poručiťke K. N., Q.. XX.XX.XXXX, U. R. N. XX sa vedie pod sp. zn. XXD/XX/XXXX, konanie nie je k dnešnému dňu právoplatne skončené, vec prejednáva notár C.. N. R., Q., U. E. XXXX/XX.

12. Smrť je ultimatívnu právnou skutočnosťou, pri ktorej je objektívne nespochybniteľné, že v budúcnosti nastane. Smrťou fyzickej osoby zaniká ex lege jej spôsobilosť mať práva a povinnosti, teda jej právna subjektivita. V súlade so zásadou mors omnia iura solvit (smrť splatí všetky dlhy) zaniká v prenesenom význame aj povinnosť plniť a právo na plnenie, avšak iba pokiaľ ide o osobu zomrelého dlžníka alebo veriteľa, ktorí už z dôvodu vlastnej absencie medzi živými nemôžu sami splniť svoje dlhy a vykonať svoje práva. Smrťou zanikajú iba tie práva a povinnosti, ktorých vlastná existencia je bezpodmienečne viazaná na konkrétnu osobu účastníka záväzkového vzťahu, v dôsledku čoho nie je možný ich prechod na právneho nástupcu. Ide teda o „nezastupiteľné“ obligácie z hľadiska subjektu, čo môže vyplývať z právneho predpisu, z dohody, avšak väčšinou zo samotnej povahy a účelu záväzku. Pokiaľ smrťou dochádza k zániku práva alebo povinnosti, je jeho aktuálne štádium irelevantné. V zásade platí, že smrťou veriteľa jeho pohľadávky nezaničujú a prechádzajú na dedičov (§ 460). Ustanovenie § 579 ods. 2 vymedzuje z tohto pravidla výnimku, ktorá spočíva v zániku tých práv, ktoré boli obmedzené len na osobu zomrelého poručiťke. Medzi práva, zanikajúce smrťou veriteľa, patria subjektívne práva viazané výlučne na osobu veriteľa, ktoré sú nerozlučne spojené s jeho existenciou. Splnenie dlhu inému subjektu by v tomto prípade bolo v rozpore s povahou a účelom záväzku a nemalo by vecné opodstatnenie.

13. Keďže oprávnený 2/ zomrel v priebehu exekúcie, stratil v priebehu konania spôsobilosť na práva a povinnosti, a teda nemá ani procesnú subjektivitu byť účastníkom exekučného konania. Nepeňažným nárokom vymáhaným v tomto exekučnom konaní je povinnosť povinného zdržať sa zásahov do nehnuteľnosti zapísanej na liste vlastníctva Č..XXX, O. Ú. L., katastrálny odbor, katastrálne územie N. , okres L., obec N., pod časť A: majetková podstata „C“ parcela č . XXX o výmere 839 m<sup>2</sup>, zastavané plochy a nádvoria a stavba súpisné číslo XX na parcele č. XXX - rodinný dom, najmä odstraňovať časti stavby a jej príslušenstva a umožniť oprávneným 1/ a 2/ nerušené užívanie nehnuteľnosti a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Vzhľadom na charakter povinnosti uloženej povinnému exekučným titulom sa jedná v prípade oprávnených o právo, ktoré je viazané na osobu oprávnených čo znamená, že smrťou oprávneného 2/ v priebehu exekúcie zaniklo právo priznané exekučným titulom v prospech oprávneného 2/.

14. Nedostatok procesnej spôsobilosti byť stranou, resp. účastníkom konania je takým nedostatkom podmienky konania, ktorý je neodstrániteľný, preto jeho zákonom predpokladaným následkom je zastavenie konania. Súd dospel k právnomu názoru, že je naplnený dôvod na zastavenie exekúcie podľa § 61k ods. 1 Exekučného poriadku, preto exekúciu v prospech oprávneného 2/ podľa § 61k ods. 1 písm. a) Exekučného poriadku zastavil.

15. Po právoplatnosti tohto uznesenia bude súd pokračovať v konaní v časti, ktorej sa rozhodnutie nedotýka.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné podať sťažnosť v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na Okresnom súde Banská Bystrica.

Sťažnosť môže podať ten, v koho neprospech bolo uznesenie vydané.

Sťažnosť len proti dôvodom uznesenia nie je prípustná.

V sťažnosti musí byť uvedené, ktorému súdu je určená, kto ju podáva, proti ktorému uzneseniu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto uznesenie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa sťažovateľ domáha.

V sťažnosti možno uvádzať nové skutočnosti a dôkazy, ak je to so zreteľom na povahu a okolnosti sporu možné a účelné.